

# 第一株!这里的白玉兰提前开花报春

想是人间春日到,玉兰独绽也开怀。在高原西宁,有一种浪漫的春日景象,本该四五月间盛开的玉兰,三月下旬已悄然盛放,点缀早春的景象。看着一朵朵洁白的花儿挂满枝丫,在湛蓝天空的映衬下,一幅婀娜多姿的玉兰图犹如画儿一般,留在西宁人的早春印象中。

西宁哪里有玉兰树?为何这里的玉兰树会早早开花?带着这些问题,记者照图寻花,探访西宁玉兰的故事。

## 20年前,一株小苗名叫“玉兰”

春日到来,南山路省司法厅家属院的“玉兰花”再一次在朋友圈刷屏。在小区居民引领下,记者来到这株玉兰树下。

走进省司法厅家属院最后一栋居民楼的小花园,一株高7米左右的玉兰树开得正艳。隔着几米外,都能闻到玉兰花扑鼻的香气,浓烈的、清甜的香味似乎能让过往的人身沾清香。已经完全绽开的花朵,有着大片雪白的花瓣,像准备展翅的白鸽,像白色的玉盏,让人不禁想到“玉雪香脂”这样的字眼。未开的花苞团成晶莹、秀丽的白玉坠子,在阳光照耀下,泛着莹润的光泽。记者拿着相机仰头拍照,让蓝天做底色,白似雪的玉兰花做主角,一幅水墨画般的花景图跃然出现镜头前。玉兰开花,不仅带来了春天的勃勃生机,也给市民传递着春天的气息。

“这株玉兰树已经有20多年树龄了。”小区里一位老人对记者说。居民们纷纷谈道,20多年前,这还是一株1米高的小苗,种树的人说这是一株玉兰,因为院子里阳光好,想尝试种株玉兰树。经过时间的推移,这株玉兰长起来了,也越来越粗壮,每年花期到来时,它都会开花,成了小区里的“明星树”。

## 这株玉兰为何能提前开花?

玉兰属木兰科玉兰属落叶乔木植物,



海龙摄

每年三月至五月是玉兰的盛花期。玉兰开花时间与当地气温有关,虽然是高原西宁,很多开花乔木都会稍稍延后开放,但唯独南山路的这株玉兰却能在三月中下旬开花,这是为何?

记者采访了市林业草原研究所高级工程师魏文龙,据他介绍,此玉兰提前开花与该区域的特殊地理环境有关。“玉兰对温度较敏感,愈向南开花愈早,不仅喜阳光,还有一定的耐寒性。省司法厅家属院的这株玉兰向阳种植,背风,而且地下有暖气管网经过,有一些地热原因等,这些因素形成了较温暖的‘小气候’,促使这株玉兰提前开花。”魏文龙介绍说。

记者还了解到,西宁引进的玉兰主要以紫玉兰、白玉兰为主,它们能在高海拔、低温的高原存活与区域“小气候”有着一定的关系。同时,玉兰树来到西宁,也会

因植物物候现象,改变植物的形态特征,比如花瓣大小、颜色等。其中,西宁市植物园的玉兰树与南山路的这株玉兰稍有区别,特别是花瓣会较大,颜色更深些,这也与植物园特殊的环境有关。

## 少量玉兰花却香“满”校园

除了这株“明星”玉兰树外,青海民族大学的玉兰树也开花了。记者看到,校园里玉兰树下学生驻足拍照,都想将这洁白的美好记录下来。

市林草局城绿科相关负责人介绍,目前,玉兰树在西宁分布较少,作为少量引进的边缘树种,它们比较“挑”区域条件、养护条件,除了向阳、背风的种植条件外,还要有精心的施肥、养护。在西宁市区,除了这两处地点外,海湖新区个别小区、湿地公园等也有少量玉兰树种植。(记者 张国静)

## 城中区城管局“未诉先办”暖民心

本报讯(记者 晴空)城中区城市管理综合行政执法局高度重视、认真落实“有诉必应马上办”工作机制,以抓落实、解难题为导向,主动发现问题,将“有诉必应”转化为“未诉先办”,以“绣花”功夫推进城市精细化治理。

3月25日,执法大队机动中队针对南关街沿线垂落、废弃、架空、附着在道路围栏、构筑物表面的各类电线电缆进行整治清理。整治期间,采取“清理”“捋直”“捆绑”等多种方式,解决架空线缆杂乱低垂影响市容环境,影响车辆、人员出行安全等问题。中队加强隐患排查与消除,针对沿街门店“飞线充电”现象进行清理整治,坚持“发现一例,清理一例”的原则,先后清理整治“飞线充电”现象50余起,深刻汲取近期其他地区火灾事故教训,全面落实市城管局、区委区政府工作部署。整治清理中,严格落实“721”工作法,耐心地与负责人沟通,讲解“飞线充电”的严重危害,违规充电可能产生的安全隐患、安全事故,引导大家牢固树立“安全无小事”的理念。

同日,接12345政务服务便民热线反映,城中区南川东路沿线公交小区道路两侧树木因年久老化未修整存在安全隐患,有压倒围墙及影响出行车辆的安全,为确保过往车辆和行人的安全,公交小区居民希望相关部门对该公交小区沿线两旁的老树进行修整。

围绕此次树木存在的安全隐患问题,城中区城管局执法大队南川东路中队联合南川东路街道办事处和区市政公用服务中心及龙泰社区严格落实属地责任,迅速出击,实地勘察,第一时间到达辖区居民反映地点了解相关问题情况,并协商处置。对树木进行修整,做到防微杜渐,避免受大风天气导致树木倒塌,在有效时间内做到迅速整改落实,周边居民表示非常满意。

下一步,城中区城管局将以城市精细化管理工作为抓手,着眼细微处,强化日常巡查监管,坚持长效管理机制,从解决好群众关心关注的小事入手,主动发现问题,“未诉先办”全力以赴解决群众操心事、烦心事、揪心事。给居民创造一个安心舒适的生活环境。

## 有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345



扫码关注

## 湟中区春耕备耕念好“早字经”

本报讯(记者 王琼)连日来,湟中区抢抓春耕备耕关键期,及早着手,按照“工作先行,保障及时”的原则,细化工作举措,全力以赴打好春耕备耕主动仗。

据了解,湟中区及时下发《关于切实做好春耕春播工作的通知》《西宁市湟中区人民政府关于分解落实2024年粮食、油料、蔬菜生产目标任务的通知》,明确生产任务,细化责任分工,切实将任务落实到村、落实到户、落实到田,保障农业生产有序有效推进。印发《湟中区2024年耕地“非粮化”整治工作方案的通知》,明确整治范围、任务、步骤、责任分工及要求,严格落实耕地保护制度,强化耕地用途管控及宣传,持续抓好耕地“非农化”“非粮化”整治和撂荒地复耕复种,严

禁在永久基本农田种植经济作物。同时,合理调整种植结构,积极引导农业生产经营主体及种植户广泛种植粮食作物,确保耕地应种尽种、宜种尽种,有效盘活闲置设施温棚,保障农业生产各项目标顺利完成。加大良种储备,全力保障春季农业生产用种需求,共收储良种4626.87吨。其中,小麦种子1844.6吨、蚕豆种子1.28吨、油菜种子5.24吨、青稞种子128.75吨、燕麦良种600吨、马铃薯良种2047吨等。储备有机肥67800吨、配方肥381吨,各类化肥3556吨,地膜12597吨,农药12.4吨,保障春耕初期农资供应需求。为减少农业生产经营主体及种植户因资金紧缺对春耕春播生产带来的影响,及时协调金融机构,加大信贷

支持投放力度,已发放春耕春播贷款19.4017亿元,扶持农业经营主体、农户合计11287户,保障了春耕生产顺利推进。扎实开展农机安全隐患排查和农机具检修保养,共出动人员34人次,督导检查9次32家单位,检验动力机械98辆,车辆报户8辆,共检修养护农机具321台,签订安全责任书23份,培训农机专业人员155人。为确保春耕工作顺利进行,全区13座水库已蓄水3494.49万立方米。已全面启动8个中型灌区和1个小型灌区的检修工作,并安排人员每日开展破冰疏通保障工作,完成渠道清淤204.8公里,修复险工险段12.88公里。计划完成春灌107284亩,目前已完成春灌5285亩。

## 8岁男孩手卡压面机西宁消防紧急施救



本报讯(记者 悠然)近日,在西宁市城东区果洛路一家商铺内发生了惊险一幕,一个8岁多的男孩因好奇将手伸进正在工作中的压面机里,小手被链条紧紧“咬”住,急坏了孩子父母。接警后西宁消防救援支队指挥中心立即调派城东

区湟中路消防救援站出动2车9人赶赴现场进行救援。

救援人员到达现场后发现,该儿童左手手部已被压面机滚轴死死“咬住”,虽然机器已断电,但出口仍不断有鲜血流出,受伤儿童因剧痛脸色苍白,情况十分紧急。

由于压面机结构紧密,质地坚硬,直接破拆极易对被困儿童造成二次伤害。经到场医护人员对儿童进行检查及医护处理,并对现场救援方案进行研究后,指挥员立即下达救援命令,消防救援人员使用工具对压面机两侧进行拆除,再利用液压扩张钳对两侧齿轮进行破拆。在施救过程中,消防救援人员用衣服遮住儿童头部,同时不断与其交流,防止被困儿童在救援过程中产生应激情绪。经过一个多小时的紧张救援,该儿童手部成功脱困,消防救援人员随即将其交予现场医护人员送至医院接受进一步治疗。

消防部门提醒:儿童由于好奇心强且缺乏安全意识,对危险事物分辨能力差,手、脚等部位很容易被缝隙、工具或机器设备卡住,家长一定要对孩子加强安全防范意识教育,一旦发生危险,千万不要强力拉拽或借助外力强取,容易造成二次伤害,应第一时间拨打救援电话,等待专业人士施救。

## 湟源县:全力构建基层河湖治理模式

本报讯(记者 晴空)湟源县坚决贯彻落实中央和省市关于河湖长制工作部署,以改善水生态环境质量为核心,形成由23名县级领导牵头、23家县级部门为责任单位包保管理县域河道的河湖管护体系,延伸河湖管护责任末端至社区及党员,设置584名河湖管护责任人,构建党组织引领、党员带头、群众志愿者参与的基层河湖治理模式,健全“横向到边、纵向到底”的“网格化”管理体系。

探索“河湖长+N”新路径,建立“河湖长+林草长”等模式,通过统筹整合河湖、森林、草原等公益性管护岗位,协同开展巡河湖、巡林草湿地工作,构建履责高效、齐抓共管、系统治理的联动工作机制。依托西宁市河湖长制综合管理信息平台及手机App(智慧水利云),利用大数据分析、云计算等技术,实时管理全县河湖日常巡查情况,督促提醒各级河湖长全面巡查辖区25条河道,实现对河流的精准管理、动态监控和高效维护,进一步提升河湖信息化、精细化水平,不断织密河湖保护监督网。今年以来,全县221名各级责任河湖长、267名河湖管护员巡河湖469次,清理整治各类河道垃圾约31.8吨,河湖水质和周边环境得到有效改善,初步形成智慧美丽幸福河湖建设新格局。

充分发挥河湖长制考核“指挥棒”作用,将河湖突出问题整治工作纳入年度考核体系,细化量化考核指标,完善考核问责激励机制,公开通报考核结果,强化考核结果运用,对履责不力、不作为、慢作为、乱作为、河湖问题长期得不到解决的,采取提醒、警示约谈等方式,严格考核和责任追究,要求考核末位乡镇加大整改力度,“四不两直”方式对反馈问题整改情况进行“回头看”,跟进问题整改落实到位,推动基层河湖长制工作从“全面建立”到“全面见效”。